

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS — DIRECTOR: M. SARMIENTO

VIERNES 13  
NOVIEMBRE 1903**Opinión**

blico de estos teatros filipinos, al aire libre, no se compone sólo de infantes; con ellos alterna la niñez, el soldado, la institutriz y a veces, el viejo que evoca con melancolía tiempos que no volverán.

Fray Candil

Zaragoza á invitado ha Palma á que envie una comisión de concejales para que visiten la Exposición Hispano-Francesa, organizada con gran éxito en aquella ciudad.

La capital aragonesa da con ello una prueba más de su hospitalidad y galantería que tanto cariño le han granjeado en España. Toda Palma debe de agradecéle cordialmente la invitación. Pero, deben ir, pudiendo nuestros concejales á Zaragoza?

Hablémos claro. Esos viajes exigen dispesos de representación, importantes. Sin duda que la invitación lleva anexas una serie de facilidades de que no goza ningún turista que viaja por cuenta suya. Pero, en cambio, por eso mismo, la invitación reclama una serie de gastos que nuestros representantes no podrán ni deberán rehuir si han de corresponder dignamente al obsequio.

«Está Palma en situación moral ni material para hacer tal desembolso. De ninguna manera. Precisamente en estos días, en la discusión de los nuevos arbitrios, se ha puesto en evidencia el estado lamentable de nuestro erario. No hay recursos. Ni humor tampoco. Con que ojos ha de ver la ciudad ese viaje, cuando la vida aquí es ya imposible por cara y se nos legobia con nuevos impuestos. Desde hace mucho tiempo vive Palma resignada y desatendida, por escasez de peculio, en sus necesidades más urgentes. No es esta, pues, ocasión oportuna.

Vivir á la europea! Bella frase y gran deseo! Habrá tal vez algún edil que considere útil el viaje á Zaragoza en beneficio de Palma. Un viaje reúne siempre las ideas y ofrece más de una enseñanza. Seguramente. La Exposición de Zaragoza es digna de estudio. ¿Mas ese estudio es el más provechoso para los concejales? No son más útiles que esa visita, las excursiones á las poblaciones que, en su vida anormal y en circunstancias semejantes á las nuestras, pueden ofrecernos ejemplo en cuestión de servicios y reformas?

Este es nuestro parecer. Para renunciarnos al viaje existen los motivos ya apuntados. Para excusar la asistencia, hay la razón de la premura del tiempo. La invitación es para la actual decena de Noviembre. Resistan, pues, para organizar el viaje, muy escasos días.

**Horas de París**

En Enmenonville se ha inaugurado en estos días un momento a Juan Jacobo Rousseau. Con este motivo, Vivian, que representaba al gobierno, pronunció un argot discurso. Entre otras cosas, ha dicho: «Dónde está la justicia, dónde el derecho? Los débiles tienen su derecho, y la sociedad, con respecto á ellos, una donde; pero Rousseau no lo sostuvo así. Echó de menos la salvajeza («état de nature»); pero no dijo que volviésemos á él. En las páginas que consagró en el «Emilio» á los deberes superiores que impone la sociedad, no escasean las lecciones sociales. La censura al rico ocioso, parasito en medio de los trabajadores agotados, era para aquel tiempo una protesta social muy atracada.

Rousseau no pudo estudiar sino parcialmente el problema social. Que un rico trabaja de digno de aplauso; pero ¿merece que se le de por salario tanta una fortuna?

En Lyon acaba de celebrarse el centenario de Guignol. «Guignol» no fué, como sostiene un diario «boulevardier», el inventor del teatro de fantoches. En 1795, cierto individuo que respondía por Lourant Mourquet tuvo la idea, sugerida por los «Puppets» italianos, de fabricar un teatro de títeres sin hilos. Este teatro de «marionettes» funcionó por vez primera en Lyon, donde habitaba Mourquet. Era éste hombre ingenioso y observador que no tardó en distinguirse por lo original de sus personajes y de sus diálogos. Mourquet tenía un amigo á quien desternillaba de risa con las «bontades» de su retablo. «C'est guignolant!»—exclamaba riendo. Mourquet introdujo en su teatro un nuevo personaje, al que bautizó con el nombre de «Guignol», personaje que encarna el espíritu ingenio y escéptico, la sátira y la ocurrencia extravagante, el sentido práctico, alegre y divertido. Guignol es el hombre del pueblo poco escrupuloso, pero servicial; de buen sentido, pero ignorante.

El teatro Guignol sigue siendo la diversión predilecta de los niños en Francia. Los domingos de gusto verles, bajo la fronda de los castaños de los Campos Elíseos, riendo las extravagancias de este heredero legítimo del Polichinela italiano. El pu-

relo de estos teatros filipinos, al aire libre, no se compone sólo de infantes; con ellos alterna la niñez, el soldado, la institutriz y a veces, el viejo que evoca con melancolía tiempos que no volverán.

Fray Candil

La luz discreta alumbría la estancia dulce, los vasos se estremecen de la luz sobre el mantel y la mujer bosteza muy perezosamente, canturrea el marido. El reloj da las diez.

En la cocina se oye (fregar á la criada, el canario se espanta y cae del saltador), la mujer le contempla con vista adormilada, y el marido contempla suyo fijoel tenedor. La lluvia cae muy triste, muy lenta en el tejado, y se esconde á la lámpara dulcemente ge-

(mir) sobre todas las cosas el sueño se ha pasado se siente un cansancio muy grande de vi-

(vii) La mujer se entristece pensando en su hijo (muerto), el marido se aburre un codo en el mantel en la noche de otoño en que todo está yerto al lado de la mesa se cuermen ella y él.

**IDEAS**  
Yo sé suena ser la divisa del níneo y yo no sé la del sábio.

Más fácil es civilizar una nación que reformarla.

Declaraciones de Sufol

La prensa de Barcelona ha publicado importantes declaraciones del diputado socialista Sr. Sufol.

He aquí un extracto de esas declaraciones que explican muy claramente las simpatías de Maura á Umbio.

La solidaridad y el desengaño de Cataluña

Soy un retirado voluntario y convencido y esta situación me permite apreciar con más claridad los sucesos.

Estoy seguro, completamente seguro, que no es obligatorio el voto, en unas nuevas elecciones sencilla irá gente a votar. Si será grande el desengaño!

La ley de Administración local

El proyecto de ley de administración local de Maura, es un desastre, no hay por donde cogerle, revela un absoluto desconocimiento de lo que son los Municipios. Se conoce en ello el abogado que ha tenido que intervenir por imposiciones de la profesión en asuntos municipales obscuros, pero se echa de menos al gobernante.

El proyecto de Maura no admite comparación, tiene, sustancia y realidad, y su innegable superioridad se marca resultivamente en el reconocimiento de las regiones, adulteradas cabalmente ahora por unas mancomunidades fantásticas.

Combatí el proyecto de Maura y lo creí enterado para bien del régimen local, y así lo manifestaron las principales figuras parlamentarias.

Mi asombro no ha podido ser mayor cuando Cambó declaró tal proyecto punto de partida para satisfacer las aspiraciones de Cataluña. Eran dos criterios opuestos y yo hubo de retirarme al ver como á espaldas del Parlamento entre los bastidores del «cine», unos cuantos señores echaban remientos a una ley inservible.

Nuevo caciquismo

Diogo es quien no vea que los mandos de la derecha tienden á inutilizar á la izquierda y á apoderarse totalmente de los organismos en proyecto. Vidente la ley, la Alcaldía de Barcelona tiene más importancia que un ministro, y no es prenzable que haya quien pudiendo apoderarse de la prima, la abandone por el gusto de llamarlo ministro.

La derecha probará copar el municipio de Barcelona y las Diputaciones para hacer esa indigua superchería de la mancomunidad catalana, como si Cataluña no estuviera constituida, no fuere su personalidad bien determinada y capaces esos organismos resultara que la derecha estará siempre en el poder, y el caciquismo rueda que ya para decimos, adquirirá tales vueltas que los viejos tiempos harán buena la conocida copia de Jorge Manrique.

Los liberales

Crees que esta es la razón que impide que las liberales sean poder. Porque, ¿de qué se van á extender aquí? Cambó ha tenido la habilidad de hacer que Cárdenas cayese en la torpeza de reunir con Moret. Poco después Cambó ejerció de rey otorgándose á éste el poder para cuando estuviese aprobada la ley de Administración, es decir, para

cuando los liberales, para gobernar en Cataluña, no tuvieran otro remedio que pactar co: la derecha como pactó Maura, resultando vinculado el poder en Olotuña en manos de la derecha, exactamente lo mismo que en tiempos de Planas, con quien tenían que entenderse lo mismo Cárdenas que Sagasta, porque tal medida se había dado para él no había cambio de orientación, aunque hubiese cambio de gobierno.

Mi opinión sobre estos dos hombres que, de un modo u otro, son designados y llamados á regir los destinos de España, es bien conocida porque no me oculta.

Creo que Maura no ha tenido nunca condiciones de gobernar porque no tiene un plan determinado que cumplir y sus proyectos, ó no sea leyes, y si lo son, no tienen parecido alguna con la primitiva redacción.

Mauri es hombre de una gran cultura, pero la falta carácter; tiene indecisión más condicione de gobernar que Maura. Sus proyectos, sus leyes tienen todos sustancias, orientación, base, sabe donde van, pero quizá le estorba gobernar precisamente el saber mucho.

Fernando de Coburgo, zar de todas las Bulgaria, descendiente de la familia de Orleans, como hijo de la princesa Clementina, y profesa veneración reverente á sus antepasados.

Hace seis años, en ocasión en que recorrian de incógnito los museos parisinos, quisieron visitar las dependencias del Palacio Royal y rogó al historiador de Paris mejor informado que la sirviera de guía. El príncipe, al impresionado por su amabilidad, le recomendó a su acompañante el temer se verá victima de un atentado anarquista. El circo podría también participar de la sorpresa: «Me van a asesinar un día de estos—» dijo el príncipe;—la bomba me acecha por momentos.»

El príncipe rogó que no le presentaran oficialmente á los empleados del establecimiento, a fin de evitar complicaciones desagradables, y para mayor disimulo de su persona se presentó vestido modesta sra. Así fué de sa-

la en sa, oyendo las explicaciones de su guía. Como los visitantes llegaran á una pieza amplia, donde se presentaba un inacabado que vestía levita corriente y flamante, el pernicio augusto ad-

virió que era objeto de un mirar semi-despectivo, angustiado y fundiéndole por la pobre indumentaria. Entonces el agosto visitante exclamó lleno de emoción bien halada: «Esto era la situación donde mi madre descansaba.»

El funcionario solamente se puso en pie bruscamente, y como buen sirvidor de la república italiana saludó con todo respeto al príncipe de Braganza.

Ese juicio se condensa en una frase:

La patria no se hace con las piezas, se hace con la cabeza, y la experiencia es bastante cierta para que se distraiga á la izquierda con tonterías de «segunda» y «ardanza», isteria la derecha va estableciendo sus jalones para actuar en su provecho y beneficio todo el campo catalán.

El porvenir

La mancha negra avanza, avanza y avanza, sin que haya quien la detenga por la atomización de los elementos liberales. Es claro que por defensa propia habrá de venir, por imposición de la realidad, una corriente de inteligencia entre todas las fuerzas liberales que pongan firme dique á las audacias reactionarias para luego impulsar al país por las corrientes del moderno decho, que hoy por hoy parece que no se halla reconocido para España.

RODANDO POR EL MUNDO

Banquete de ochentones

En el pintoresco pueblo de Doujon, cuya municipalidad apenas cuenta con dos milares de habitantes, acaba de ocurrir un caso por demás curioso y original.

Una anciana que cuenta actualmente 80 años y que, por lo visto, los lleva con muy buen humor, propuso festejar el octogésimo aniversario de su natalicio de un modo genial y que dejara en la comarca un recuerdo perdurable.

Al efecto, despachó sus emisarios por las aldeas y alquerías inmediatas, y con una escrupulosidad digna de un jefe de estadística, padrón y elecciones, se armó de lápiz y comenzó á inscribir en una lista grande los nombres y señas de cuantos vecinos habían alcanzado tan prematura edad.

Como dicen afamados higienistas que en el campo se logra, con la paz del espíritu, mayor longevidad, la de los ochentones abrigó la esperanza de que quince vecinos que vivían ya lo que ella y que estaban dispuestos a vivir algunos más.

Archicuenta la vejez de poder tertular con sus quince colegas y evocar entre ellos los dulces recuerdos de la niñez, confecionó un suculento menú e invitó á sus ochentenarios vecinos á un banquete, que se celebraría el día de su cumpleaños.

Hay quien asegura que la anfitriona al extender las invitaciones recomendó específicamente cada uno de sus comensales que no se olvidaran de llevar consigo la dentadura y el calentapies.

Sentiránse á la mesa el día señalado los diez y seis ochentones y celebraron sus bodas de plata «sobredorada», con la mayor alegría y expansión.

Al servirse el pollo se acordaron de su juventud, y cuando estaban comiendo sus aventuras galantes, plinió la anciana que cada uno de los invitados, voltease sobre la mesa sus ojos y fracción. Hubo sus remilgos e intentos de prevaricación; pero á lo último, convencidos todos ellos de que, algo más, si no menos, el número no podía

ser obstáculo insuperable para volverse á casar, se hizo un recuento exacto, resultando que sumaban 1.250 años.

Visto el resultado del escrutinio, los asistentes brindaron por la prosperidad de la raza latina, y se volvieron á sus casas, llevando en sus sitios las dentaduras, y encargando á la anfitriona les remitiera con urgencia los calentapies.

**Anécdota**

Fernando de Coburgo, zar de todas las Bulgaria, descendiente de la familia de Orleans, como hijo de la princesa Clementina, y profesa veneración reverente á sus antepasados.

El 13 de noviembre de 1903, en Zaragoza, se celebró el funeral de Mariano de Cávila, maestro de la pluma y del saber literario; para nosotros, el trabajador formidableness, el hermano ideal y bueno que ha estado siempre al lado de Zaragoza en los momentos críticos.

Cávila, aragonés de cuelpo entero, zaragozano neto, demócrata convencido,

jamás abandonó la defensa de sus ideas, entre los que figura el amor á Zaragoza, su madre acorada.

Siempre que nos fué necesario tuvimos en concurso, energico, inteligente eficaz, generoso, sin que el despliegue de su actividad y de su talento para defendernos y honrarnos se mezclaran nunca ideas de interés. A medida que pasaban los años de su ausencia del recinto zaragozano, aumentaba su fervor en nuestra defensa.

En los grandes temas nacionales, en la defensa de la patria, puso Cávila siempre todo el esfuerzo de su entendimiento y la tenaz insistencia de su voluntad de hierro, que tan bien se armonizó con la historia de esta plaza del Justicia en que nos hallamos y en que en otro tiempo astrovó el palacio del gran Lanuza.

Mariano de Cávila, excelsa ingenio, pluma de oro, ánimo austero, despijador de las materiales ventajas de la vida, convivió siempre con nosotros, contribuyendo poderosamente al esfuerzo de la Exposición, que prueba que el pueblo zaragozano siente ansias de trabajo y de vida.

Sardou dejó escrita una obra que debía estrenarse pronto en el teatro de la Porte-Saint-Martin, y que pertenecía oficialmente á los empleados del establecimiento, a fin de evitar complicaciones desagradables, y para mayor disimulo de su persona se presentó vestido de camarín.

El 13 de noviembre, en ocasión en que recorrian de incógnito los museos parisinos, quisieron visitar las dependencias del Palacio Royal y rogó al historiador de Paris mejor informado que la sirviera de guía.

El príncipe, al impresionado por su amabilidad, le recomendó a su acompañante el temer se verá victima de un atentado anarquista.

Sólo el quinto de los obreros víctimas del desprendimiento, por un verdadero milagro, ha salido del trance sin lesion ninguna.

Sólo el quinto de los obreros víctimas del desprendimiento, por un verdadero milagro, ha salido del trance sin lesion ninguna.

Ai herido le fueron inmediatamente prestados los auxilios de la ciencia.

El Juzgado instructor se personó en la mina para realizar las diligencias correspondientes y autorizar el levantamiento de los cadáveres.

Después de practicada la autopsia, fueron conducidos al cementerio.

Estas obras de defensa se ejecutaron por la noche, y para evitar pudieran ser observadas, las autoridades servían órdenes hace días para que los empleados de dichos trenes, que son de nacionalidad húngara, no pudiesen traspasar la frontera, apresándose al llegar al límite del territorio austrohúngaro.

El Gobierno austriaco protestó de esta medida ante el Gobierno servio, y no haciendo sitio atendidas sus reclamaciones, la Administración del ferrocarril ha acordado suprimir todos los trenes de noche.

Tentativa austriaca

Un destacamento de soldados austriacos intentó penetrar en Montenegro.

Los montenegrinos, acantonados en Spitsa, lo impidieron por la fuerza obligándose á retirarse.

El Gobierno de

los momentos su sangre fría y demostró una calma y corrección perfecta.

El agente alemán, ante la actitud resuelta del oficial francés, comprendió que toda resistencia era inútil; pero sólo cuando éste lo intimó por tercera vez a marcharse, se resolvió a hacerlo, aunque proponiendo amenazas.

Lo que dice el «Tageblatt»:

El periódico alemán «Ber iher Tageblatt» dice lo siguiente contra la política imperial:

«Que estos señores de la Wilhelmsstrasse no se hagan ilusiones. Cuando el público alemán conozca, por la publicación de los protocolos, cómo se ha desarrollado el incidente francoalemán, se levantará una tempestad de indignación.

«No es el honor de Alemania el que está en juego; se trata únicamente de suspiccias diplomáticas, que a los verdaderos patriotas alemanes no pueden más de parecerles lamentables y peligrosas.

«Cuanto más tardamos en someter el asunto a un arbitraje, peor será nuestra posición ante la opinión pública de Europa.

«Que se lean todos los periódicos de Inglaterra, de Rusia, de Bélgica, de Holanda, de España, de Italia, y no se encontrará en ellos ni una palabra capaz de justificar a la diplomacia alemana.»

La «Gaceta de Colonia», en términos no menos categóricos, opina que es necesario explicarle al Kaiser por qué su actitud levanta la general represión.

«Es preciso—añade la «Gaceta de Colonia»—que la idea monárquica no quede quererizada, y, desgraciadamente, hoy lo está.»

«Así por unanimidad, los periódicos del Imperio consurgen la política personal de la Cancillería alemana, distinguéndose la Prensa de Baviera por la energía en formular su juicio.

La fórmula

Hé aquí la fórmula aceptada por Alemania.

«El Gobierno alemán y el Gobierno francés lamentan el incidente ocurrido en Casablanca, y deciden, en vista de las contradicciones que presentan los informes sometidos a su aprobación, llevar el suceso, de común acuerdo, ante el Tribunal de arbitraje de La Haye.

Este procederá a abrir una información complementaria y contradictoria.

Aquí de ambos países, cuyos agentes sean considerados culpables por el Tribunal arbitral, dará al otro sus excusas por la actitud de dichos agentes.

Da este despacho se deduce que Alemania abandona completamente sus pretensiones primitivas.

## Descubrimiento científico

Sustitución de órganos

Telegrama de Filadelfia que los médicos Alexis Carrel y William Keppel leyeron en la Sociedad de Medicina americana una comunicación excepcional dando cuenta de las experiencias quirúrgicas en el Instituto Rockefeller hechas sobre gatos y perros.

Los médicos declararon posible transmitir órganos muertos a las personas vivas, y han descubierto que los riñones de un hombre muerto pueden, cuando son sanos, colocarse en un lugar conveniente y resguardado por hueso, pudiendo ser conservados durante sesenta días.

Durante todo ese tiempo están en disposición de sustituir a los riñones enfermos de una persona viva.

Por las experiencias hechas en gatos y perros, deducen los médicos que la operación será más fácil en el hombre, porque los órganos son más grandes.

Recientemente han realizado experimentos con un perro sustituyéndole una pierna con la de un foxterrier muerto, y después de tres meses de cura, el perro estaba perfectamente con una gran viveza y una completa libertad y agilidad de movimientos.

Podía marchar y correr con la pierna reemplazada.

La sola señal de la operación era una cicatriz.

Está averiguado por las experiencias de los sabios aliados que la rodilla de un hombre muerto puede adaptarse a un hombre vivo.

## Desde la Argentina

La inmigración.—Las últimas estadísticas, Los agricultores.—Gente útil.

Buenos-Aires 17 Octubre

La dirección de inmigración ha presentado al ministro de Agricultura el informe correspondiente al mes de Septiembre, del cual se deduce que durante dicho mes llegaron a este puerto 26.158 individuos.

La inmigración española es la mejor seguidora en proporcion los italianos, los siameses, los rusos, los franceses, los ingleses, los austriacos, los brasileños y los portugueses.

Durante el mes de Septiembre entre las profesiones ha ocupado el lugar preferente la de los agricultores.

Concluye el informe observado que la inmigración ha mejorado en calidad, en los últimos años. La dirección somete su observación a todos los emigrantes que llegan, y puede afirmarse,

con entero conocimiento, que se trata de gente útil, animada para el trabajo y que acepta facilmente la colocación que se le ofrece.

Muchos de los inmigrantes vienen ya con destino, fijo de antemano, llamados por parientes y amigos que los aseguran trabajo remunerado, que siempre encantados, sino un apoyo moral en el ambiente nuevo donde van a desenvolver sus facultades. Esta circunstancia importa, pues, un elemento de orden muy favorable, y sobre todo, en favor de la calidad de las personas.

Se observa, en efecto, que la mayoría de los individuos llegados son vigorosos y bien dispuestos, y que traen buena equipaje; señal de que en su país de origen gozaban de cierto bienestar y que no vienen arrastrados por una pobreza sordida, sino atrajados por el aliciente de un medio propicio a la aplicación de sus aptitudes y de su actividad. Así, pues, la inmigración que llega a la República Argentina, reune, en general, excelentes condiciones.

De ello se muestra muy satisfecho el gobierno argentino.

El Correspondiente

## Los incidentes de Barcelona

### Sesión del Congreso

El señor Celleruelo anuncia que sobre el asunto a que hace relación lo tratado por el señor Soriano pretease hacer algunas preguntas al gobierno.

El señor Maura: Estoy a disposición del señor Celleruelo cuando haya contestado al señor Soriano o bien si lo desea puea consumir un turno en la interpellación.

Me es indiferente, pues estoy dispuesto a contestarle.

Se concede la palabra al señor Soriano.

Es tan importante lo que yo tengo que decir que para mayor amplitud del debate desearía que se convirtiere en interpellación.

No es que yo pretenda desvirtuar el carácter de este debate haciéndole sensacional sino porque estoy persuadido de que es interesante y no por el éxito puramente personal de quien lo promueve.

Si alguien quiere recoger algo de lo que digo tengo la seguridad de que el país ha de agraficarlo.

Lo que los pasillos se ha comentado y por la prensa recogido ofrece un aspecto curioso de las costumbres parlamentarias actuales pero también encierra un problema trascendental sobre las relaciones de Cataluña y el resto de España.

Procuremos no targiveras este debate para que no se crea que un incidente menor pueda tener graves consecuencias.

Ante todo he de recoger el estado apenoso que ha producido este debate al Sr. Maura.

Ne es culpa mia que un temperamento artístico se impresiona tan fácilmente y sea lo que lo estima un éxito como el de haber conquistado a Cataluña, nosotros lo juzgamos de otro modo: este viaje ha sido un tremendo fracaso.

Recuerdo el telegrama del señor Maura en que protestaba de la circulación de cierta clase de rumores y empleaba frases algo duras.

El señor Maura: No ha habido tales frases.

El señor Soriano: Esto lo leyó el señor La Cierva.

El ministro de la Gobernación: Yo no he leído tales cosas.

El señor Soriano: No quiero discutir con S. S. porque no estoy dispuesto a permitir que desvío el debate.

No discutiré con S. S. porque su autoridad política y parlamentaria quedó muerta el último día del anterior período parlamentario.

Si quiere el señor Maura borrar esas dos palabras del telegrama borbónico; pero quedarán porque en su intención estaban.

(Rumores.)

¿Qué dice si el coro de tragedia? Por qué se vuelve contra mí?

Y vamos ahora a lo de Barcelona.

Los periódicos que tienen correspondencia en Barcelona se encuentran con que la censura interrumpe frecuentemente al hablar de un incidente sin importancia.

Así pues, los que rodean en sus gestiones al gobierno le ponen inútilmente en ridículo.

¿Se pude aguantar esto?

Pues sí, ha llegado a mí; no se ha permitido decir a Valencia que yo había anunciado una interpellación.

Es posible que lo que se pretendía que había para o en Barcelona no haya pasado; pero por medio de la censura se dió proporciones a lo que ni las tuvieron.

Lo que en aquella carta se decía ha ocurrido en parte.

En ella se hablaba de atmósferas, de nebulosidades que se han deshachado, y yo creo que si antes del 25 de noviembre de 1905 se hubiesen llevado determinados asuntos al Parlamento, no hubieran ocurrido ciertos sucesos.

El señor Salaberry: Después de lo dicho por el presidente del Consejo, creo que son inexactos los rumores que ha circulado.

Lo que dije al señor Soriano de una carta que yo había recibido una de un amigo mío.

El señor Moret: Exacto.

El señor Celleruelo consume otro turno de la interpellación.

Lo ocurrido con ocasión del viaje no aumenta los prestigios que todos debemos anhelar para la moratoria.

(La mayoría de los diputados abandonan sus escaños.)

El gobierno dice que hay problemas catalanes—pero yo creo que si

La carta dirigida al señor Moret era una presión de la atmósfera que flotaba sobre Barcelona; y ruego al señor Moret que nos diga claramente que hay de todo esto.

En la minoría carlista hay quien al oír hablar de cartas puede también voltear el rostro.

(El orador mira al señor Salaverry: grandes risas.)

Todos los periódicos han dicho que el señor Moret había recibido una carta de Barcelona; han dicho—el señor Moret creyó que lo decía—que un oficial del ejército español había herido en duelo al señor Bargé.

(El señor Moret hace signos negativos.)

Yo no sé si estos hechos han ocurrido; pero pueden ocurrir.

No es cierto que existe alarma y constante zozobra que da proporciones a cualquier incidente?

¿De qué cosa una fugaz relámpago oral del señor Maura podrá hacerlos olvidar el problema existente?

Hasta en horas de la mañana catalana no hay dar explicaciones, porque la Cataluña activa no puede ser lo que algunos pretenden que sea.

Tengo la seguridad de que en la minoría habrá quien quiera protestar.

Ahí está el señor Dato, a quien silbaron los que iban con el Sr. Maura.

Por más disciplina que sea cuando la conviene, no habrá podido olvidar que estos amigos del jefe son sus enemigos de ayer.

El Sr. Maura vuelve a Madrid «Ritorna vincitor» arrojando sonrisas en cambio de las flores que las doncellas arrojan a su paso en el Parlamento.

El Sr. Maura: No se que haya donecillas aquí.

(Grandes risas.)

El Sr. Soriano: Así ha dicho decir el Sr. Maura: «He sometido a Cataluña.»

El Sr. Maura: ¿Cuando he dicho yo esto?

El Sr. Soriano: Lo ha dicho La Epoca, que es su periódico de cámara.

El Sr. Maura: ¿Qué tiene que ver esto?

El Sr. Soriano: Se ha presentado este viaje como un éxito y ha sido un fracaso personal del Sr. Maura.

Mañana luego que lo que no ha ocurrido en el teatro Romea podía suceder.

De acuerdo que al gobierno trata de muy distinto modo a republicanos y carlistas, pese a que son los primeros los que permitieron realizar la proyectada manifestación en honor de Mérida, los carlistas realizan constantemente «espelos», mitines y actos de propaganda.

La sesión solemne dijo el Sr. Maura, añade después, que él acabaría con la ley de jurisdicciones.

¿Qué dice a esto el ministro de la Guerra?

El señor Soriano: Lo importante es que el ministro de la Guerra ratifique lo dicho por el señor Maura respecto de la ley de jurisdicciones.

(El ministro de la Guerra hace signos de extrañeza.)

No hace S. S. estos signos—añade el señor Soriano—contra categorícamente si permitirá derogar la ley de jurisdicciones.

El ministro de la Guerra: Mientras yo me hallo en este banco, seguiré la conducta del gobierno; después, cuando vaya, daré explicaciones.

El señor Soriano: Aunque no tan claramente como en otra ocasión, algo ha dicho ahora el ministro sobre la ley de jurisdicciones.

Se da por terminada esta interpellación.

problema que existe es el de Maura Cambó.

Alude luego al discurso del alcalde de Barcelona, que califica de tendencioso.

Los reyes de España, por el hecho de serlo—agrega—tienen y gozan de todas las preeminencias y no tienen necesidad de poseerlas de ellas.

Por esto fué un grave error llevar a Don Alfonso XIII á la catedral para que prestara juramento en manos del eminente general Ceañas.

(Grandes risas.)

Ha deshecho el señor Manra el presidente conservador que heredó de don Antonio Ceañas del Castillo, y tanto gritistas y desperfectos tiene que, de no arreglarlos pronto, se derrumbará el edificio.

El señor Maura: Creer que el viaje del Rey no tenía significación política sería cándido.

Ha dicho S. S. que no hay problema catalán, y que lo que existe es el problema Maura-Cambó: esto estaría bien para decirlo y discutirlo en épocas en que no habría nada que hacer, pero ahora, que la Cámara tiene importantes asuntos de los que ocuparse.

La visita al Ayuntamiento y á la Diputación fué su deber, que también cumplió en 1904.

La tama de posesión de la canonjía honoraria se hizo conforme á rituales y como en los tiempos de Don Alfonso XII.

La misma Constitución regula entonces y quien llevó á aquel monarca fué don Antonio Ceañas del Castillo.

El señor Celleruelo: En el Ayuntamiento se trató al Rey de potencia y potestad.

El señor Maura: ¿Dónde saca su señoría eso?

Los discursos escritos están, y puden verse.

El señor Soriano: Lo importante es que el ministro de la Guerra ratifique lo dicho por el señor Maura respecto de la ley de jurisdicciones.

(El ministro de la Guerra hace signos de extrañeza.)

No hace S. S. estos signos—añade el señor Soriano—contra categorícamete si permitirá derogar la ley de jurisdicciones.

En este sentido el Alcalde ha citado a los señores concejales.

El ministro de la Gu

# Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

## Las Cortes

Madrid 13 (á las 8'15)

### CONGRESO

Ruegos y preguntas.—Orden del día.

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió ayer tarde la sesión, aprobándose seguidamente el acta de la anterior.

Hiciéronse algunos ruegos y preguntas que tuvieron solamente interés local.

Se entró en la orden del día, reanudándose la discusión de la proyecto de Ley de reforma de los alcoholos.

Turnos en contra.—Rectificación.

El diputado solidario Sr. Soler y March consume un turno en contra. Dice se declara partidario de la libre destilación, por creerla beneficiosa para los intereses de la industria vinícola.

Combate el proyecto, del que afirma que resultará un completo fracaso para el Ministro.

Termina anunciendo que los diputados, partidarios de la libertad de destilación, proseguirán tenazmente su campaña.

Contéstale en nombre de la Comisión el Sr. Bergamín, refutando los argumentos del diputado catalán.

Rectifica éste, y se admite una enmienda al artículo primero.

Continúa la discusión.—Oposición de los solidarios

El señor Rodes presenta otra enmienda que defiende, contestándole el Presidente de la Comisión señor Andrade, siendo desechada aquella.

El señor Zulueta interviene para contestar las alusiones que se le han dirigido.

Dice que debe preocupar al gobierno la crisis agrícola que amenaza destruir una de las principales riquezas del país si no se modifica el proyecto que intenta hacer aprobar el ministro de Hacienda.

Luego ocupóse de los monopolios que se van estableciendo en España, expresando su temor de que llegue a formarse el del alcohol.

Luego, el señor Zulueta retiró todas las enmiendas que habían presentado los solidarios, y terminó diciendo que la minoría solidaria, en vista de la intransigencia del gobierno, acordó combatirlo tenazmente, desarrollando una campaña de oposición contra el proyecto.

Contesta González Besada

Contestóle el Ministro de Hacienda señor González Besa la en el sentido de que el gobierno no es intransigente, sino que ha presentado un proyecto en el que se tiende a armonizar los diversos intereses del país.

Rectificó el señor Zulueta, insistiendo en que la libre destilación sería beneficiosa para los agricultores; de lo contrario cree que si la ley no autoriza la libertad de la destilación, resultaría un gran perjuicio para la producción.

El señor Urzáiz desiste de la oposición

Interviene también el señor Urzáiz el cual impugna energicamente el proyecto.

Dice que está convencido de que el Ministro de Hacienda no se aparta de su intransigencia.

Añade que, persuadido de la imposibilidad de oponerse eficazmente al proyecto, desiste de combatirlo.

Rectifican seguidamente los señores diputados que han intervenido en este debate.

Quedaron desechadas las enmiendas que se habían presentado.

El proyecto de las elecciones municipales

Al regresar al Congreso los liberales después de haber asistido al entierro del Sr. Sanmartín, se encontraron con que la Cámara había aprobado ya el proyecto de ley aplazando las elecciones municipales.

Este proyecto quedó aprobado en votación ordinaria.

Después de acordar el Congreso reunirse en secciones, y que se prorrogase la sesión de esta tarde para la discusión de los presupuestos, se levantó la sesión.

SENADO

Ruegos y preguntas

Se abrió la sesión de ayer tarde bajo la presidencia del Sr. Azcárraga, aprobándose el acta de la anterior.

Dijo la lectura de una comunicación de la Comisión de Actas, la que propone que se declaren vacantes varias sillas.

## Nuevo inspector de emigración

H. sido nombrado por R. O. de 10 del corriente inserta en la Gaceta del dia 11, Inspector de emigración en puerto y en viaje D. José Estela y Tomás capitán de la marina mercante con el haber anual de 5.000 pesetas.

## ESPECTACULOS

### Para esta noche

**Lírico.**—Sesiones de cinematógrafo 6 y media á 11 de la noche.

Don Tributo compra un burro—El espantoso—A cada su turno—Los píriscos con la corrida ländesa—Un drama e' el mar—La blusa del trabajo—Pafuelo maravilloso—Coronación de Fausto—Una indigo tíos—Sta. kilda—D's corazones nobles—El Corpus en Valencia—2.º parte Caballería italiana—Sueño de un fumador de opio (estreno)—Quien tarde 1'15, mil 15 cloclo—Fusile milagroso (estreño)—Visitas fijas todas nuevas.

Entrada general 0'10 cts.

**La Protectora.**—Sesiones de cinema tógrafo de 6 tarde á 11 noche. Se proyectarán variadas películas.

Entrada general 0'15 céntimos.

## Ecos de Sociedad

### Viajeros

En el vapor «Balear» han llegado esta mañana de Barcelona D. Ernesto Mata, D. José Pons, D. José Riquer, D. Ramón Abelló, D. Nicolás Bonín, D. Magdalena Pojol, D. José García, D. Miguel Guaso, D. Juan Carbó, D. Angel de La Torre, D. Jaime Pío y otros.

En el «Jaén» salieron para Málaga ayer noche los turistas ingleses Mr. Schantz y Mr. Ritzel los cuales han recorrido los sitios más pintorescos de nuestra roqueta.

En el miso vapor salieron ayer tarde para Barcelona D. Juan Busquets, don Francisco y Antonia Ballester, D. Antonio Pejo, D. Francisco Artigues y señora, D. Manuel Fortea y otros.

En el «Miremer» salieron ayer tarde para Barcelona D. Juan Busquets, don Francisco y Antonia Ballester, D. Antonio Pejo, D. Francisco Artigues y señora, D. Manuel Fortea y otros.

En el mismo vapor salió para la ciudad condal Port-Bou, donde tiene que dar dos conciertos el notable pianista inquese D. Antonio Torrandell acompañado de su señora.

Esta mañana ha salido para Valencia y Sevilla el Director de la «Gaceta de Mallorca» D. Andrés Pont, que va a dicha ciudad para asistir al congreso de la Semana Social que allí se celebra.

### Personales

Mañana, sábado, 6 el lunes próximo saldrá para Barcelona y París nuestro amigo D. Enrique Pojo.

El señor Pujol lleva el encargo de remitir un automóvil «Renault» de 31-45 caballos, con carrocería de gran lujo, para D. José Despuig y otro Hispano-Ruiz, de 12-15 caballos para don José Canet.

### Accidente

La señorita Josefa Fuster, hermana de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento, D. Gabriel Fuster, ha tenido la desgracia de fracturarse una pierna.

Lamentamos el percance, y deseamos una pronta curación.

## Apertura del «Lírico»,

### Instalación eléctrica

Anoche se efectuaron las pruebas de la nueva instalación eléctrica hechas en el teatro «Lírico».

La instalación eléctrica es de verdadera importancia. En un espacio solar situado á unos 40 metros de distancia del escenario, con objeto de que la maquinaria esté lo más aislada posible del edificio, ha sido montada la sala de máquinas donde se produce el fluido eléctrico necesario para todo el «Lírico». Se compone dicha instalación de un motor de gas ricos, de 25 caballos de fuerza, sistema Grosley, un dinamo Siemens de 130 amperios Dinamo y motor van asoplados, haciendo por lo tanto la transmisión sin correas. La corriente es continua y de 110 voltios.

Dicha maquinaria suministra la corriente á 250 lámparas, de 16 y 25 bombillas, en el palco escénico; 60 lámparas en la sala y pasillos; 4 arcos y 10 lámparas en la sala, y os en el vestíbulo.

En la misma sala de máquinas hay colocado un pararrayos.

En otra sala más reducida hay instalado y punto de funcionar otro motor de 6 caballos y un dinamo de 40 amperios, para el caso de avería ó inter-

rupción en la otra anterior maquinaria, poder dar luz en el escenario.

Además de dichas instalaciones, dispone el «Lírico» de otra, completa, propiedad de la Compañía Mallorquina de Electricidad, y otras instalaciones también completa, de alumbrado por gas.

## ALCANCE

### Desde Barcelona

Barcelona 13 (á las 9'45).

#### La política y Gabriel Alomar

Puede desmentir categoricamente las noticias que han circulado, afirmando que la Solidaridad hubiese designado a Gabriel Alomar para llenar una de las vacantes de diputados a cortes que existen por la circunscripción de Barcelona.

Alomar me ha manifestado que en todo caso hubiera declinado el honor.

Su propósito decidido de continuar trabajando en favor de la política radical, con la pluma, en el libro y en la prensa, y no en la tribuna para la que no siente ninguna vocación.

Se ha mostrado confiado en el triunfo de su ideal político, y tiene una gran esperanza en el progreso de la masa ciudadana de Cataluña.

#### Los candidatos

Haciéndose con gran actividad trajes para las próximas elecciones de diputados a Cortes.

La Solidaridad ha designado a los señores Albo, católico, y Luis de Zulueta, radical, para figurar en la candidatura que ha de ser votada.

Los antisolarios presentan como candidato a Alejandro Leroux.

#### Regreso de Alomar

En el vapor correo de esta tarde embarcará para Palma el escritor Gabriel Alomar.

#### La escuela de avicultura

Ha sido concedido a la Escuela de avicultura de Arenys de Mar el gran premio de honor concedido por el gobierno francés al concurso de aves, reincidentemente celebrado.

#### Sintes

### Extrangeros

Barcelona 13 (á las 9'00).

#### En el Vaticano

Comunican de Roma que el Papa recibirá hoy en su licencia particular al Rey Jorge de Grecia.

#### Explosión en una mina

Telegrafian de Berlín que en una mina de Alemania ha ocurrido terribles hundimientos, á consecuencia de una explosión de gas gris.

También ha resultado varios muertos y heridos, ignorándose el número de víctimas.

#### Asistencia de la Guardia Civil

Ha resultado varios muertos y heridos, ignorándose el número de víctimas.

#### Noticias

El Infante D. Fernando y el Ministro de Estado marcharon á Bilbao donde llegaron.

Se les dispensó un entusiasta recibimiento.

—Las minorías parlamentarias piden que reciba votación nominal definitiva sobre el proyecto de ley aplazando las elecciones municipales.

—El rey don Alfonso, acompañado de su Estado Mayor, ha marchado al campamento de Carabanchel. Allí almorzó con los jefes y oficiales del regimiento del Rey.

—Esta mañana en el Matadero se ha promovido un gran alboroto por los carreteros cargadores. Estos han protestado de que se utilicen automóviles para el reparto de la carne.

El alcalde y los guardias que se personaron en aquel sitio lograron aplazar los ánimos.

—Se verificó ayer tarde el entierro Sr. Sanmartín, el cual estuvo concurrido, presidiendo el duelo los señores Sampedor, Moret y Dr. Calleja.

—Anoche en Valencia estalló un petardo en un urinario sin producir ninguna desgracia. Los alarmas que la explosión produjo fueron enormes.

—Dieron de Zaragoza que han sido asaltados el ingeniero señor Elió y su esposa, acusados de haber martirizado á una hija única.

—En el pantano en construcción de Balsas, de Huérrez, volcó una vagoneta, habiendo resultado un muerto y dos heridos.

—Dicen de Almería que ha llegado á aquél puerto el vapor «Orión» con grandes averías.

—De Segovia comunican que estando representándose la zarzuela «El alma de D. Cide» sonaron las doce y media. En aquel momento ordenóse que se suspendiera la función. El público no se desalojó el local, produciendo un escándalo monumental.

#### Plaza de Toros de Palma

Variado espectáculo para el domingo 15 Noviembre de 1908, á las tres en punto.

#### GRAN BAILE DE BOLEROS

DOS BRAVOS NOVILLOS DE MUERTE

los cuales serán cepeados banderillados y muertos á estoque por la siguiente cuadrilla.

Matadores: Miguel Torres (Valencia), de Valencia. —Pedro Oliver (Tortilla).

Banderilleros: Bartolomé Picapell, —Guillermo Llull, (A. Bañil Chico). —Miguel Sastré, (Marinero Chico).

PRECIOS: Entrada general, 0'40. Señoras, Soldados y niños, 0'25.

## MUCHACHOS

Se necesitan en esta imprenta, para la vista de periódicos,

Hubo subidos y bajar, llegando el motivo á alcanzar grandes proporciones.

Entre varios espectáculos promovieronse polémicas defendiendo unos y combatiendo otros la disposición de Lacierva que ordena la suspensión de funciones.

A consecuencia de la polémica hay un lance pendiente entre dos conocidas personalidades de Segovia.

El Sr. Dato ha celebrado una conferencia con los señores Moret, Cañadas y Azcárate, para convenir que desde el próximo lunes se destinen dos horas á la discusión del proyecto de Administración local, otras dos á la de los presupuestos y las dos restantes á ruegos y preguntas.

Esta distribución del tiempo obedece á que se disputa simultáneamente en el Senado el proyecto de Administración y pueda asistir el Sr. Maury a ambas Cámaras.

Los diputados de Madrid están disgustados porque no se consigne en presupuesto ninguna cantidad para la canalización del Manzanares.

El Sr. Conde de Garay ha presentado un voto particular ante la Comisión y el Sr. Morote varias enmiendas.

El Sr. Andrade les ha advertido que para lo del Manzanares se deducirá la cantidad necesaria del capítulo de canalizaciones.

Dicen de Melilla que los jefes de los kabilas han celebrado una reunión habiendo acordado dar mañana un ataque decisivo contra la plaza de Zeluán, residencia del Rog

# ENFERMEDADES SECRETAS

Su curación pronta, segura y radical

por medio de los medicamentos, únicos legítimos  
y de fama universal.

**COSTANZI**

**COSTANZI**

Busto y Nombre

Registrados

**CONFITES COSTANZI**

Para las estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga

Curación radical, garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias, con los CONFITES COSTANZI, los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; son los que donan á las vías génito-urinarias su estado normal. — Una caja de CONFITES COSTANZI. 6 pesetas.

**Males secretos** Cura radical, milagrosamente, en 8 ó 10 días, con los renombrados CONFITES ó INYECCION COSTANZI. — Un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

**Sifilis** Curación radical, con el antisifilítico ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupción de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sifilis, sea ó no hereditaria.

CENTRO DE ELABORACIÓN Y VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA

FARMACIA: **GRAU YNGLADA**

30, RAMBLA DEL CENTRO, 30 — BARCELONA

**AVISO IMPORTANTE** — Estos específicos fueron oportunamente modificados con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, por su preparador Sr. Grau Ynglada, el cual tiene á disposición del público millares de testimonios que acreditan las curas obtenidas.

Igualmente prevenimos á los enfermos, no se dejen sorprender si se les ofreciese otros productos similares que no tienen más virtudes que las producidas por la sugestión del reclamo. En su consecuencia debe el público rechazar toda caja de confites, ó botellas de Roob ó Inyección que no lleve la garantía del DR. GRAU YNGLADA.

Consultas médicas: Rambla del Centro 30, Barcelona, todos los días, contestando gratis con reserva, las que se hacen por escrito.

Puntos de venta en Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela y D. Ignacio Forteza.

**La Cantábrica**  
SEGUROS MUTUOS DE VIDA  
SEGURIDAD INFANTIL

**La Mutua Hispano-Lusitana**  
Cooperativa de ahorros y pensiones  
con Contraseguro y liberación de Pólizas

**CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN**

Presidente.—Exmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.

Vice-Presidente.—Exmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.

Vocales.—Exmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España,  
Id. Sr. D. Luis Gómez de la Cámara, Gerente de la Compañía de construcciones civiles hidráulicas.

Id. id. id. Luis San Bartolomé, propietario

Id. id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial»

Director general.—Sr. D. Luis Vie y Roumagnac.

Domicilio social.—Puerta del Sol 3.—Madrid.

Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, a quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

**GRANDES TALLERES**

**Francisco Soler Prats**

Conquistador, 41 - Soledad, 27

**IMPRENTA • PAPELERÍA**

**OBJETOS DE ESCRITORIO**

**\* y DIBUJO \***

**Palma de Mallorca**

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como: Facturas, Circulares, Talones, Cheques, Memorandums, Carnets, Prospectos, Catálogos, Tarjetas Comerciales y de visita en diferentes clases y tamaños á varias tintas

Papel y Sobres para el Comercio á precios baratisimos. En competencia con los trabajos del Continente

**EL CRISTIANO** ORDEN DE MARCHA Y COMPAÑIA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla  
El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un me-  
dicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que  
se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular. La adición de  
algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico  
Es de acción comprobada, y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ;asean hipertróficas ó atroficas  
de forma seca, granulosa, glandular; océnica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas  
acompañadas de ronquera y coquilleo faríngeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoho-  
licos y rúméticos en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápida  
y efectiva dejando la faringe con tal situación de frescura y bienestar, tan agradable, que el ir  
despues de encontrar rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayor parte de los casos  
Pesetas 1'50.— En Palma: Dr. Valenzuela, Empedrado

**VAPORES DIRECTOS**

**SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA**

**Línea Brasil-Plata**

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 18 de Noviembre,  
el vapor

**BERENGUER EL GRANDE**

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga pasajes y demás informes dirigirse á los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan.

20.—PALMA.

# **DISMOLACIÓN FORZOSA DE LA FÁBRICA DE ARTÍCULOS PARA FERROS, 6 Y BOISSEZÍ**

<p><b>GRANDES PLANTELES DE ALMENDROS</b> de Pedro Antonio Pujadas  De buena calidad y gruesos se encontrarán para trasplantar á escojer de tres planteles, por grande que sea la partida, á precios baratísimos.  Dirigirse Plaza de Oriente, n.º 12, (esquina al mercado nuevo). Inca.</p>	<p><b>Acciones del Banco de Préstamos</b>  Se compran en buenas condiciones. En el Centro de Anuncios informarán.</p>
---	---

**SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA**  
DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL  
(Antes JULIUS G. NEWVILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pesos—Domicilio Madrid, Matón—Talleres, en Madrid—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 38 y 36—Delegación de la casa «Grosley & Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, lejanol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno sistema «Dowson»—Calefacción y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones eléctricas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Blok.

Material de minas—Locomotoras y materiales de ferrocarriles—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación—Fundición de piezas hasta de 100 toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suiza:

más de 30.000 caballos de fuerza

**ÚNICO REPRESENTANTE**

**EN MALLORCA** ESTELA—Palma de Mallorca

---

**Comunicaciones**

**Ferrocarriles de Mallorca**

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto en Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme).

De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 5' (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto entre Santa María) y 5' (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto entre Empalme), tarde.

---

**SEGUROS**  
QUINTAS \* PRÉSTAMOS \* VIDA  
NOTALES \* HENTAS VITALICIAS etc.  
SOCIEDAD ANÓNIMA

**CRÉDITO IBÉRICO**

Delegado general para Mallorca: GABRIEL PERICÁS, San Pedro, 1 - pral.

**SE NECESITAN AGENTES**

---

**ESQUELAS MORTUARIAS**

**Para este PERIODICO**

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda confeccionada los sábados á las 12 de la noche, se admitirán esquelas hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios á cualquier hora del día.

---

**LEY ELECTORAL**  
de 8 de Agosto de 1907

Véndese al precio de 0'50 pts., en la Papelería de F. Soler, Conquistador, 43.

---

**NODRIZA**

Se desea una con buenas referencias para criar en casa de los padres de la criatura.

Informes: Centro de Anuncios.

---

Capileaderas de Cartas desde 2 á 7'50 pesos.—Papelería Soler, Conquistador, 41

# **Infallible medio de que el capital produzca el interés deseado EN COMERCIANTES E INDUSTRIALES**

Ya en la Primavera, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de

Sedtería, Lencería, Muebles, ~~Frutería~~ Sastrería, Sombrerería, Modas,

**Zapatería, Almacenes, Labores, Sombrillas, etc.,**

se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra.